## ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИЕЙ

В республике на 1.01.2007 г. проживают 15,4 млн. человек. Оценка номинальных денежных доходов населения (в среднем на душу в месяц) составляет 19760 тенге (165 долл. США), из них денежных расходов населения, соответственно, 12602 тенге (105 долл. США).

Согласно закону Республики Казахстан «О прожиточном минимуме» от 16 ноября 1999 года, последний определяется как необходимый минимальный денежный доход на одного человека, равный по величине стоимости минимальной потребительской корзины. Минимальная потребительская корзина состоит из продовольственной корзины (60%) и расходов на непродовольственные товары и услуги (40%).

Прожиточный минимум на душу населения в Казахстане в марте 2008 года составил в среднем 11769 тенге (98 долл. США). Сегодня население Республики Казахстан 39 % денежных доходов тратит на покупку продовольственных товаров (табл.1).

Таблица 1 Структура денежных доходов и расходов домашних хозяйств, %

	2004 г.	2005 г.	2006 г.
Денежные расходы - всего	100	100	100
в т.ч.: потребительские расходы	95	94	94
из них:			
на продовольственные товары	46	45	39
на непродовольственные товары	29	29	30
на платные услуги	25	26	25
налоги, сборы, платежи *	0,2	0,2	0,1
Прочие денежные расходы	4,8	5,8	5,9

 $<sup>^</sup>st$  без подоходного налога

Данные Агентства Республики Казахстан по статистике

Из таблицы1. видно, что структура расходов денежных средств населения Республики Казахстан за последние 3 года стабильная, за исключением расходов на продовольственные товары, которые в 2006 г. по сравнению с 2001 г. сократились на 7%.

С каждым годом повышается покупательная способность населения Республики Казахстан на продовольственные товары (табл.2).

Таблица 2. Покупательная способность среднедушевых денежных доходов на продовольственные товары в Республике Казахстан

	2004г.	2005г.	2006г.	2006 г. к 2004 г., в %
Говядина, кг	23	26	33	143
Куры полупотрошенные, кг	26	31	44	169

Колбаса вареная, кг	19	20	26	137
Масло животное, кг	20	24	33	165
Масло растительное, л	49	58	82	167
Молоко цельное, л	146	194	204	140
Яйца, десяток	70	79	103	147
Сахар, кг	100	111	122	122
Хлеб пшеничный из муки 1 сорта	164	202	273	166
Картофель	239	231	235	98
Яблоки	66	74	94	142

Данные Агентства Республики Казахстан по статистике

Из таблицы 2 видно, что покупательная способность населения РК на мясо птицы в 2006 г. по сравнению с 2004 г. повысилась на 69%, тогда как на говядину всего лишь на 43%. Это говорит о том, что люди предпочтение отдают более дешевому мясу - мясу птицы. Увеличились расходы на масло растительное на 67%, на масло животное на 65%. Покупательная способность на хлеб пшеничный из муки первого сорта повысилась на 66%, хотя это понятно, так как это один из доступных, дешевых видов продукции.

Анализ производства основных продуктов питания в республике показывает, что производство сельскохозяйственной продукции на душу населения в последние годы увеличилось незначительно.

 Таблица 3.

 Производство основных продуктов питания на душу населения, кг

	2004 г.	2005 г.	2006 г.	2006 г. к 2004г., в %
Мясо (в убойном весе)	49	50	53	108
Молоко	304	314	322	106
Яйца, штук	154	166	162	105
Зерно (в весе после доработки)	824	910	1078	131
Подсолнечник на зерно (в весе	18	18	17	94
после доработки)				
Овощи	137	143	134	98
Бахчевые культуры	44	45	134	98
Картофель	151	166	154	102
Плоды и ягоды	16	16	12	75
Виноград	4	3	3	75

Данные Агентства Республики Казахстан по статистике

Из таблицы 3 видно, что производство зерна в 2006 г. повысилось на 31%, мяса на 8%, молока на 6%. Немного снизились производство подсолнечника на 6%, овощей на 2 %, плодов, ягод и винограда на 25%. По данным продуктам республика, за счет отечественного производства, не удовлетворяет потребности населения, поэтому ежегодно эти продукты импортируются из других стран. Например, в 2006 году было завезено продуктов растительного происхождения на сумму 185,3 млн. долл. США. В этом же году в республику по видам продукции завезено: 191,5 тыс. тонн мяса и мясопродуктов, 472,6 тыс. тонн молока и молокопродуктов, 171,4 млн. штук яиц, 34,9 тыс. тонн картофеля и 29,2 тыс. тонн овощей и бахчевых культур, 95,9 тыс. тонн плодов, ягод и винограда.

С каждым годом все больше и больше завозится из других стран сахара и растительного масла, так как мы не обеспечиваем себя за счет собственного производства. В 2006 году импорт сахара составил 438,4 тыс. тонн и растительного масла, соответственно, 67,8 тыс. тонн.

Исходя из анализа современного состояния развития сельского хозяйства, необходимо ежегодно наращивать производство сельскохозяйственной продукции, так как от уровня развития данной отрасли зависит экономическая и продовольственная безопасность страны.

Несмотря на позитивные тенденции последних лет, аграрный сектор республики все еще находится на низком уровне. Значительно сказалось на производстве продукции растениеводства начавшееся в 1990 г. повсеместное сокращение площади посевов сельскохозяйственных культур. Это, несомненно, привело к спаду объемов производства продукции сельского хозяйства и отрицательно отразилось на обеспечении населения продовольствием. Посевные площади сельскохозяйственных культур сократились за последние 15 лет с 35 млн. га до 18 млн. га, то есть почти в 2 раза. Посевная площадь под зерновыми культурами, соответственно, с 23 млн. га до 14,8 млн. га или на 36,8 %.

На протяжении ряда лет урожайность сельскохозяйственных культур оставалась низкой. Самая высокая урожайность зерновых культур была в 2001 г. 12,2 ц/га и самая низкая в 2000 г. 9,4 ц/га. Такие же изменения наблюдаются и по другим культурам. Урожайность сахарной свеклы в 2006 году по сравнению с 2000 г. увеличилась на 56,5 %, при этом составив 241 ц/га, хлопка-сырца, соответственно, на 18,7 % и составила 22 ц/га.

За этот период валовой сбор зерновых культур увеличился на 32,1 %, картофеля и сахарной свеклы на 45%, хлопчатника на 90%, овощей на 70% и т.д.

После проведения экономических реформ животноводство в Республике Казахстан переместилось из крупных товарных хозяйств в домашние хозяйства. В среднем на одно домашнее хозяйство приходится 5-6 голов крупного рогатого скота, 18-20 голов овец, коз и птиц. В 2006 г. поголовье крупного рогатого скота достигло более 5,6 млн. голов, овец и коз 15,4 млн. голов, свиней 1,3 млн. голов, лошадей 1,2 млн. голов и 28,2 млн. голов птиц, которое до сих пор остается ниже уровня 1990 года.

Таким образом, в перспективе для полного обеспечения населения Республики Казахстан продуктами питания необходимо:

- сельскохозяйственное производство ориентировать на рыночный спрос потребителей и его изменения;
- поддержание уровня доходов сельскохозяйственных товаропроизводителей;
- создание в необходимых объемах государственного продовольственного фонда;
- стабильное обеспечение населения продуктами питания по приемлемым ценам.